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          SCHEDA SINTETICA DEL PROGETTO REFERTIL

 Agroinnova, il Centro di Competenza per l’innovazione in campo agro-ambientale dell’Università di Torino e il Comune di Grugliasco - in cui il Centro ha sede - lavoreranno insieme in qualità di Partner ad un progetto di ricerca denominato REFERTIL, finanziato dall’Unione Europea nell’ambito del VII Programma Quadro e finalizzato al recupero e alla valorizzazione dei rifiuti. Il progetto, del valore complessivo di tre milioni di Euro, avrà durata quadriennale. 
Obiettivo principale di REFERTIL è quello di sviluppare un sistema avanzato e completo per il trattamento dei rifiuti organici e il recupero dei nutrienti con impatto zero sul livello delle emissioni, dando vita a un ciclo virtuoso di elementi nutritivi e a sicuri, economici, ecologici e standardizzati fertilizzanti e ammendanti a base di compost combinato a biochar. In altre parole rifiuti organici urbani, residui agricoli e agroindustriali saranno trasformati, tramite un processo avanzato di carbonizzazione utile ad aumentarne il valore aggiunto e ad una trasformazione energeticamente efficiente, per poi recuperare, attraverso un processo integrato di compostaggio, elementi nutritivi, quali fosforo e azoto. 
In particolare, Agroinnova si occuperà di valutare l’efficacia di compost e biochar sul contenimento di patogeni delle piante, sulle rese produttive e valutarne la qualità e la capacità repressiva. Il Comune di Grugliasco rappresenterà un caso studio, tramite analisi di impatto politico, sociale ed economico per lo sviluppo di un nuovo modello di gestione dei rifiuti da utilizzare in altre città europee. 
Si tratta di un esempio di cooperazione territoriale di successo tra uno tra i più avanzati centri di ricerca a livello nazionale e internazionale in campo agro-ambientale e il suo Comune di residenza, a testimonianza del fatto che attraverso la cooperazione istituzionale locale si possono raggiungere importanti obiettivi anche in ambito internazionale. 
Il progetto REFERTIL sarà coordinato dall’ungherese Terra Humana Clean Technology Development, Engineering and Manufacturing Ltd. e avrà come Partner, oltre ad Agroinnova e al Comune di Grugliasco sia Università che Enti di ricerca (Stichting Dienst Landbouwkundig Onderzoek, Olanda; Università di Aarhus, Danimarca; Università di Hannover, Germania; TWI limited, Gran Bretagna),  sia imprese (Biomasa del Guadalquivir, Spagna; Koto, Slovenia; Renetech Bioresources, Irlanda; Etuds Chimiques et Physiques, Francia; Profikomp, Wessling, Ungheria oltre a Videncetret for Landbrung, Danimarca; Reginalna Wielkopolska Izba Rolno-Przemyslowa, Polonia). 
I prodotti di alta qualità che si otterranno potranno essere utilizzati per ridurre l’impiego di fertilizzanti minerali e prodotti chimici in agricoltura, promuovendo in questo modo la sostenibilità ambientale, ecologica ed economica delle filiere produttive, riducendo l'impronta negativa delle città e contribuendo soprattutto alla mitigazione dei cambiamenti climatici. 
La Città di Grugliasco verrà a beneficiare di un contributo totale sui quattro anni pari ad Euro  63.250,00 . Tale contributo sarà corrisposto dall'U.E. in quattro tranche durante il periodo 1.10.2011 – 20.9.2015. L'Ente, a fronte di tale finanziamento, dovrà prevedere una spesa complessiva per acquisto di servizi e beni pari ad Euro 20.900,00, da spalmare anch'essa in quattro anni.
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